

国际贸易与投资要闻

2016 年第 207 期（总第 714 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 11 月 3 日

目录

日本将在本届国会批准 TPP 协定.....	1
10 月并购额创历史新高	1
西班牙政府应欧盟要求将提高公共合同透明度.....	2
前 10 个月越南贸易顺差近 35.2 亿美元	3
美国运营商 CenturyLink 收购 Level 3	4
恒大拟收购英国住宅建筑商	4
中国中铁及中铁建联合体获马来西亚铁路项目.....	5
中国苏交科收购西班牙爱普蒂萨工程咨询公司.....	5



日本将在本届国会批准 TPP 协定

日本自民党和民进党 11 月 1 日上午就 4 日在众议院全体会议上表决作为本届国会焦点的跨太平洋经济合作协定（TPP）批准案和相关法案一事达成了共识。预计将以执政党等的多数票赞成并获通过，TPP 审议的舞台将转移至参议院。日本执政党已将协定批准案提交参议院 30 天后自动通过的宪法规定的适用纳入视野，因此在本届国会内通过的可能性很大。如果批准案 4 日在众议院获得通过，根据日本宪法的规定，即使不在参议院进行表决，也将于 12 月 3 日自动通过。执政党在参议院占据过半数席位，但为了能毫无悬念地在本届国会通过，将讨论把截至 11 月 30 日的会期小幅延长至 12 月上旬的方案。日本执政党想尽快批准 TPP 是因为意识到预定 11 月 8 日举行的美国总统选举。民主和共和两党候选人均反对 TPP。日本希望通过尽快批准来推动美国批准，以使 TPP 早日生效。（日经中文网/11 月 1 日）



10 月并购额创历史新高

彭博统计显示，10 月份全球已经宣布的并购交易总规模高达 4890 亿美元，刷新了 2007 年 4 月份创下的 4710 亿美元的月度纪录，创历史新高。值得

一提的是，巨额并购交易频出，成为推动整体并购交易额大幅增长的重要动力。据彭博数据，今年以来全球交易额超过 100 亿美元的并购交易达到 32 宗，累计规模达到 8180 亿美元。规模排名前十位的交易中，有四宗是在 10 月宣布的。不过相比于去年同期，今年以来的并购活动仍有所放缓。彭博数据显示，今年以来全球并购交易总额达到 4 万亿美元，较去年同期下滑 8.8%。分地区来看，以北美地区企业为目标的并购交易总额达到 2 万亿美元，较去年下滑 10%，以欧洲企业为目标的并购交易同比下滑 21.5%至 8733 亿美元。值得一提的是，以拉丁美洲和加勒比市场为目标的并购交易活跃，同比增长 65%至 1400 亿美元，以亚太地区为目标的并购交易增长 1%，至 9530 亿美元。（《中国证券报》/11 月 2 日）



西班牙政府应欧盟要求将提高公共合同透明度

西班牙政府日前通过一项法令，要求停止所有未经公示的合同。这样做是迫于布鲁塞尔的压力，西班牙政府想提高公共合同的透明度，以换取撤销不能满足减赤目标带来的罚款。这也是新政府要批准的第一批法令之一。事实上目前标的额为 18000 欧元至 10 万欧元的政府公共合同现在是不需要公示可以直接授标的。如果是工程项目，合同额在 5 万至

100 万之间的也不用公示。招标方可以寻找三家投标方，直接谈判授标。之前这样做是为了提高政府行政效率，加快工程进度，但是欧盟认为西班牙在滥用该模式。欧盟批评西班牙是公共合同公示率最低的国家之一，并且为腐败滋生了空间。之前由于政府是临时看守状态，无暇顾及此事，拉霍伊上任之后可能会立刻着手推进。（驻西班牙经商参处/11月1日）



前 10 个月越南贸易顺差近 35.2 亿美元

越南海关总局日前的统计数据显示，2016 年前 10 个月，越南进出口总额约为 2846.4 亿美元，同比增长 4.6%，其中出口总额约为 1440.8 亿美元，同比增长 7.2%，进口总额为 1405.6 亿美元，同比增长 2.1%。贸易顺差额近 35.2 亿美元。前 10 个月，手机及其零部件、纺织品、其它电子及其零部件、机械设备、鞋类、水产品等是越南出口的主要商品。仅手机其零部件出口额为 283 亿美元，进口额为 85.5 亿美元，顺差额为 197.5 亿美元；纺织品出口额为 199 亿美元，同比增长 5.2%；皮革鞋类出口额为 103.6 亿美元，同比增长 6.9%。（越通社/11月2日）



美国运营商 CenturyLink 收购 Level 3

美国电信运营商 CenturyLink 宣布将以 340 亿美元现金加股票的价格收购 Level 3 Communications。合并后公司将成为 AT&T 更有力的竞争对手。这笔交易预计将于 2017 年第三季度完成。Level 3 运营着全球最大的互联网主干网之一，但近期的关注重点正转向中小企业，以扭转核心业务营收增长放缓的趋势。CenturyLink 传统上是一家农村本地电话服务提供商。该公司正试图通过光纤线路去升级当前网络，从而与 AT&T、Verizon，以及有线电视公司展开竞争。CenturyLink 的 2/3 营收来自企业客户，而 Level 3 的营收全部来自这一市场。根据 Vertical Systems Group 的数据，今年上半年，Level 3 是美国第二大以太网服务提供商，仅次于 AT&T，而 CenturyLink 排名第五。（晨哨网/11 月 1 日）



恒大拟收购英国住宅建筑商

中国第二大房地产开发商恒大集团 (Evergrande Group) 正洽谈收购英国住宅建筑商 Cala Homes，如果收购成功，这将是中资企业首次将并购触角伸向英国大规模住宅建筑领域。此次出售将为 Cala 的股东——英国法通保险公司 (Legal & General) 以及房地产专家 Patron Capital 提供一次

潜在的退出机会。2013 年，这两家公司从劳埃德银行集团 (Lloyds Banking Group) 手中买下了 Cala。但接近谈判的人士强调，他们正在“初步”接触，不一定能够达成协议。三位消息人士称，几个月前，在香港上市的恒大集团接触了 Cala 的股东，提出可能的收购事宜。（英国《金融时报》/11 月 2 日）



中国中铁及中铁建联合体获马来西亚铁路项目

由中国中铁、中国铁建及中国交建三家组成的联合体近日中标马来西亚南部铁路项目，项目合同金额为 89 亿林吉特（约折合 144.69 亿元人民币）。上述联合体中标金马士-新山双线电气化铁路（简称南部铁路）设计、施工、供应、安装、竣工、测试、试运行及维护工程。南部铁路项目正线全长 191.14 公里；设计客运速度 160 公里/小时，货运速度 90 公里/小时；项目工期为四年。在联合体中，中国中铁在建设部分所占比例为三成，共计约 43.41 亿元，中国铁建在建设部分占四成份额，共计 57.87 亿元。（路透社/11 月 2 日）



中国苏交科收购西班牙爱普蒂萨工程咨询公司

近日，中国江苏省交通科学研究院股份有限公司（简称“苏交科”）宣布，正式收购西班牙爱普

蒂萨工程咨询公司。爱普蒂萨是西班牙最古老的工程设计公司，迄今拥有 60 年的历史，目前在 16 个国家设有办事处，在 43 个国家拥有正在运营的项目，其核心技术覆盖水利、交通、社会经济发展等业务，在大坝、港口、隧道及高铁等方面有丰富经验。收购爱普蒂萨，苏交科看重的不仅是其技术能力，更重要的是其背后广阔的国际市场。爱普蒂萨公司 85% 的收入来自海外市场，在亚洲、非洲、拉丁美洲和东欧市场有良好的口碑，尤其是在“一带一路”沿线市场上进行了布局。（《人民日报》/11 月 1 日）